

泉教函〔2018〕37号
答复类型：A

关于市十六届人大二次会议 第1068号建议的答复函

尊敬的黄剑平代表：

您提出的《关于建立“小初高”三阶体育训练体系的建议》已收悉。综合市体育局协办意见，现将办理情况答复如下：

体育是学校教育的一项重要内容，“培养造就德智体美、全面发展的社会主义建设者和接班人”是学校教育的根本目标。2011年，上海市学生健康促进大会中提出了“体教结合”的概念，目的是致力于发挥体育、教育两家合力优势，以运动全面提升中小学生身体素质。之后，各省、市都作了积极有益的探索和实践。近年来，我市教育局、体育局始终秉持“体教一家，学体并重”的工作理念，认真贯彻“资源共享、责任共担、人才共育、特色共建”原则，进一步健全完善学校体育训练体系，共同致力提升学生体质健康水平，也取得了不错的成效。这与您建议中提出的“体教结合三阶课余训练网络”的思路是一致的，主要表现在以下6个方面：一是目标同向，行动一致。在学校体育工作方面，全市教育和体育两部门的出发点和落脚点，都是为学生身体健康，全面发展服务。两个部门紧紧围绕青少年身心健康成长为目标，

标，树立“大教育”、“大体育”的观念，坚持育人为本，做到计划共同制定、政策共同研究、问题共同解决、成果共同享用，并建立一整套行之有效的深化合作工作机制。教育和体育部门经常一起就如何提升学生体质水平，如何通过阳光体育大联赛使学生学会一至两项技能，学校业余体育训练中教练员如何对接等问题进行探讨和协调，形成了区体育局与教育局工作会议一起召开，重大决策一起探讨、制定，项目共同建设，教育局与体育局干部一起下基层，日常工作共同检查，年终共同考核的良好的合作方式。为适应小学体育兴趣化、初中体育多样化、高中体育专业化发展新要求，市教育局经常组织体育教研员送课下乡，并联合体育局选派专业教练走进校园，满足学校体育多样化，专业化发展。

二是强化特色，体育项目成为学校名片。我市抓学校体育工作，除了严格落实教育部规定的“三课两操两活动”的基本要求，确保学生在校每天锻炼一小时以外，还依靠体教结合优势，按照“传统项目-学校特色-特色学校”的工作思路，大力开展“一校一品”的体育专业项目运动。以专业项目的发展，引领学校体育工作质量和效能的提升；以专业项目的推广，满足学生兴趣和专长的发展。通过几年的努力，一些学校的体育项目优势逐渐显现，正成为我市各个学校发展的品牌和特色。近年来，培育了一大批青少年校园篮球、校园足球特色学校以及田径、乒乓球、羽毛球等传统项目特色学校。经过几年的努力，南安培英小学的男子足球、泉州一中的女子足球、泉州七中的男子篮球、晋江紫峰中学的女子篮球等等，已在全市范围内有影响，也成为了学校的品牌。

三是合理布点，把运动队办到学校。在体教结合开始前，体育传统项目主要落实在少体校，很少能在普通学校布点。随着青少年体育事业发展，传统的依赖少体校培养模式已越来越不能满足形势

发展需要，重体轻学的教学模式的局限也不利于青少年运动员终身发展。近年来，市教育局、体育局以为每一个孩子终身发展负责的精神，很快形成共识，2016年积极促成泉州市体育运动学校与泉州第一中学合作创建女子足球训练基地。同时，各县（市、区）也结合自身实际促“体教结合”，如晋江市结合体育传统校的优势体育项目，将体校教练下派到普通学校指导训练，让体育、教育优势互补，教师、教练资源共享，为学校体育的进一步跨越发展探索了新途径、寻求了突破口。**四是以赛带训，运动成绩提升迅速。**“以赛带训，以训促练，以练促学”，我市在“体教一家”的背景下形成了完善的体育训练竞赛模式。多年来，市教育局坚持与体育局联合举办泉州市中小学生篮球、足球、排球、乒乓球、羽毛球、田径、棋类等多项联赛，通过比赛，引导和吸引更多的学生积极主动地参加体育运动，进一步提高了全市学校体育的训练水平。通过办大办强篮球、足球等我市优势体育项目的市级联赛，进一步扩大联赛影响力，从而提高各普通中小学的竞技水平，培育高水平的体育特长生。**五是强化培训，体育师资力量不断厚实。**近年来，我市教体部门注重加强对学校体育教师的业务培训工作。先后组织了体育传统学校体育教师参加国家体育总局及福建省体育局组织的各项高水平教育集训、培训，2017年组织体育教师参加了国家体育总局青少司全国体育传统项目学校体育师资国家集中培训、体育传统项目学校校长培训班，福建省体育局体育传统项目学校体育师资培训班等多项教育培训，有力地增强了各体育传统特色项目学校体育教师的教学水平。**六是加强保障，确保体育活动不断线。**根据福建省财政厅、福建省体育局、福建省教育厅《关于印发福建省中小学生体育联赛专项经费管理办法的通知》（闽财教〔2017〕49号）精神，省财政厅每

年从省级体彩公益金中安排 400 万元，从省地方教育费附加中安排 450 万元设立福建省中小学生体育联赛专项经费，用于支持办赛包干经费、联赛获得优胜奖团体单位的奖励经费以及积极承办联赛和开展市县级联赛的扶持补助经费。市教育局近 10 年来，每年从教育部门专项资金安排体卫艺专项经费 20-30 万元，用于体卫艺工作的开展。同时，近年来组织市级学校体育比赛时，市体育局也都积极协调侨乡体育馆无偿提供场地保障。

下一步，我局将继续会同市体育局进一步吸收采纳您的建议，加快体教结合机制的建设，持续做好各级师资力量培训及各项校园体育赛事举办，在整合学校体育教育资源的同时，做实做强学校体育传统项目和特色项目，加快对篮球、排球、足球、乒乓球、羽毛球、田径等 6 个项目业余训练体系建设工作，以“一校一品”工作和体育传统学校建设工作为抓手，形成以 1 个竞技体育项目贯穿 1 所高中、2 所初中、4 所小学的项目训练体系，鼓励各县（市、区）按照该模式发展特色竞技体育项目，形成青少年业余训练网络，让学校体育工作既轰轰烈烈，又真正培养出更多的体育人才。

分管领导：陈军宣

经办人员：胡志强

联系电话：22767196

泉州市教育局

2018 年 6 月 4 日

抄送：市人大人事代表委、市政府督查室。